

升學顧問數港生謬誤

報讀海外商科直言「我愛錢」

特稿

不少港生擬升讀海外大學，但寫自我介紹信勿「隨心所欲」，升學顧問機構EF英孚教育國家項目經理黃旭俊透露，曾有港生在申請海外大學的信函中表示，因為「I love money（我愛錢）」而報讀商科，甚至稱因爲希望做賭徒而報讀客戶管理，以便日後投身賭業。黃提醒，寫自我介紹信時應滲入學術元素，闡述如何立志做好自己喜愛的行業、貢獻社會。

明報記者

「有學生選讀工商管理課程，就在申請信中說因爲 I love money，若大學收到，應該會驚。」黃旭俊表示，部分港生不懂得寫報讀大學的自我介紹信，「蝦碌」情況百出，如有女生報讀奢侈品管理課程，就逐一數出自己喜愛的品牌，並稱「我愛名牌但沒錢買，所以想做這一行」，還有男生在自我介紹中坦言日後希望做賭徒，又謂見到家人賭博，覺得賭錢「很刺激、很有成就感」，故想報讀客戶管理課程，以便投

身賭業。

英校重學術 美校重全人

黃旭俊指出，這類自我介紹難令校方留下正面印象，他建議學生從學術角度解釋選報某個課程的原因，例如報商科是希望學習將資本和貨物增值，報讀奢侈品管理是學習如何建立品牌形象、塑造生活品味；若想投身賭業，則可宏觀談娛樂款待行業和旅遊業的發展。他補充，學生還可在介紹信中分享報讀有關

課程的長遠計劃、希望對行業發展作出什麼貢獻。另一升學顧問機構 ARCH Academy 創辦人馬賢慧表示，英國大學較重視學術水平，撰寫自我介紹信時要展示對學科的認識，申請人可闡述身邊事物和時事與自己所報學科的關係，亦宜參加與該科有關的課外活動，例如想讀醫科，可到醫院做義工。

自我介紹可談人生路向

美國大學則較重視學生的個性和全人發展，ARCH 另一創辦人余雅穎表示：「就算是很高分的學生，若沒參與課外活動，就入不了名大學。」她稱，有些美國大學會擬定自我介紹信的題材，如以往經歷如何塑造出現時的自己、曾遇到什麼挑戰、從失敗中學到什麼、有何信念、如何從小孩變爲成人等，申請人要訴說自己的故事及反思。有些美國大學則要求學生自定自我介紹信的題目，要突圍不妨談談人生路向，余說：「與其寫自己閒時愛做什麼，不如寫 50 歲時想做什麼。」

太主觀「叻」學生也落榜

報讀海外名學府，面試是關鍵，ARCH Academy 創辦人馬賢慧表示，曾有文憑試全科均獲 5 級或以上的「叻」學生，報海外名大學落榜後求助，她跟對方傾談一會後便猜出「死因」：「他太主觀，不能多角度思考，只覺得自己對。面試時要有主見，但也要接納別人的意見」。

馬憶述，有國際學校高中生參與該中心的補習班時指「情人節買花和朱古力是浪費金錢，沒人喜歡」，當馬表示「但我喜歡」時，該男生即反駁「妳是 1% 的人」，結果要班中同學齊齊投票，該男生才明白別人的想法可能跟自己不同。馬認爲，主觀的學生宜多參與小組討論，接觸不同的思維。

面試勿沉默怕答錯

她又指有些學生讀書了得，面試時卻因怕答錯題而一句起、兩句止，「其實錯了不要緊，最重要有得教」，她指面試官一般會給予提示，引導學生找答案，若學生



ARCH Academy 創辦人馬賢慧（左）及余雅穎（右）提醒，優良的公開試成績只是報讀海外名大學的入場券，學生還要設法在自我介紹信和面試中突圍。

（尹錦恩攝）

一時想不出如何回答，也不要沉默，不妨直接說「請給我一分鐘思考」。

EF 英孚教育國家項目經理黃旭俊提醒，有些學生面試時玩手指或瑟縮身體，顯得欠自信，宜避免。他又建議學生根據所報讀的學科，每天在相關書籍和大學教科書中學習 5 至 10 個生字，於面試時學以致用，表現出對該科的認知和興趣。